

人生如同扣扣子

□徐秀

【修身漫谈】

去年六一,一家快餐店为了促销,高调举行浪漫接吻有奖大赛,吸引大学生情侣参赛;今年五月底,某商家为增加盈利,号召武汉高校女大学生赚外快,在大腿上贴二维码为其做广告……类似活动让一些大学生乐此不疲地参与其中。当然,批评之声绵绵不绝,于是便有大学生站出来申辩:被心仪的男生抱着接吻,在大腿上贴个商家广告,怎么就会惹得人们指手画脚?

大学生参与一些新奇、刺激的商业创意活动,本无可厚非。况且爱美之心人皆有之,处于花季中的女大学生打扮得漂漂亮亮,既赏心悦目,又

又悦目于他人,何乐不为?但如果美丽成了商家牟取暴利的砝码,换句话说,你的需求是被商家制造的,你的趣味是被商家引导的,你的追求是被商家煽动的,而你的时间、精力都分散在这些被煽动的追求上,被贴上“不以为耻,反以为荣”的标签,便不足为怪了。

现在,某些大学生失去了生活定力,失去进取精神。如奥地利作家茨威格所说的“思虽然并没有实体的,但也要有个支点,一旦失去支点,它就开始乱滚”。所以,大学生首先要学会修身与明辨。

修身的目的是为了健全

自己的人格,拥有向善向美的心灵,为治国平天下的理想寻找正确的通道。

“身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。”《礼记》“中庸”篇为修身下了个明确定义,“好学近乎知,力行近乎仁,知耻近乎勇,知斯三者,则知所以修身也。”意思是,修身一要储备知识,二要善于实践,三要知道什么是羞耻。修身要从知耻开始,方能不乱其所为。青年学生拥有了知耻心,才能站得住脚跟,稳得住心神,才能够立意高远,胸怀理想,自立自强。

今年五四青年节,习近平总书记在北京大学考察时说,

“人生的扣子从一开始就要扣好,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。”

的确,人生如同扣扣子,大学生生活是追求理想,理想却容易虚幻迷惘的时期;是急于接近社会,却缺乏系统认知的时期;是处于信息泛滥的漩涡,却缺乏辩证思维的时期……面对各种抉择时,大学生如果缺乏明辨是非的能力,在做人做事原则问题上缺乏清醒的头脑,就有可能扣错第一粒扣子,以致影响自己的前途,甚至影响个人的一生。只有具备“善于明辨是非,善于决断选择”的能力,人生的道路才会越走越宽广。

我生父已老

□尤怡梦

【我家家教】

在我童年的记忆中,父亲总是很忙,他经常跟随军区首长下部队检查工作或筹备会议,出差加班是家常便饭,几乎无暇顾及家庭。然而父亲并没有放松对我们的管教,在具体事情上对我们可以说苛刻得不近人情。

比如,当年大姐回家探亲时,想让父亲给远方的部队打个长途电话,父亲批评说不许占公家的便宜,电话愣是没有打;二姐毕业想让父亲帮助找个好工作,父亲说要服从国家分配;我上小学时穿带补丁的衣服,因被同学耻笑而与同学打架,父亲不分青红皂白就对我一顿训斥;弟弟在学校被老师批评,父亲得知后罚他跪下反思;第二天带着弟弟去给老师道歉……我们兄弟姐妹结婚时,父亲不给钱物,送的贺礼都是他亲手书写的四联隶书《朱子家训》。后来我们几个人有的

在外地工作,有的去国外读书,父亲在书信中不厌其烦地教育我们,不要搞特殊,要自立自强,吃苦耐劳学好本领,要诚实做人,认真做事,要有责任和爱心。父亲对我们最大的希望就是能成为对社会有用的人。

那天母亲来电话说,部队要建老干部荣誉室,收集老同志的材料,要我回家帮着找找父亲的遗物。父亲各个时期立功受奖的证书、奖章堆满了两大箱子,从中国人民解放军“解放勋章”到“全军军事志编纂工作先进个人”,还有父亲多次参加全国、全军、军区及山东省书画作品展的获奖证书。我整理时母亲在一旁说,我知道你们几个孩子年轻时对父亲有意见,但你父亲这一辈子不容易啊。

原来,父亲16岁结婚,是爷爷奶奶11个孩子中最后幸存下来的独子,由于怕家里反对,新

婚不到半年他就不辞而别,悄悄参军,从此走上了革命的道路,那是1947年的冬天。

父亲参军后刻苦钻研业务,对辖区军事地形地貌耳熟能详,对部队驻防情况了如指掌,被赞誉为军区的“活地图”。父亲的军人生涯也有一些坎坷和曲折,也曾受到牵连,接受政治审查。对听从组织安排而又百口难辩的事情,他从来不怨天尤人,都是自己默默承受着。有人说父亲傻,但他都坦然面对,平静地说:“比起那些牺牲了的战友我已经很知足了。”

其实,父亲对我们还是疼爱的。记得小时候一次在他少有的不出差、不加班的日子,带我们到大明湖去玩,旁边一个小女孩不慎掉到湖里,父亲二话不说,飞快下到湖里把小女孩救起来,他浑身湿透,一只鞋子也被湖水冲走了。事后他非常严肃地对我

们说:“你们谁也不许一个人到水边玩。”在生活困难的一段时期,父亲为了我们能多吃一口饭菜,自己饿得身体浮肿。

父亲严于律己,从不搞特权谋私利,也不愿意给别人添麻烦。对自己的后事也是如此,他交待我们,不开追悼会,不收花圈,不设墓地,骨灰撒入黄河,只想让著作和书画作品给后代和亲朋好友留下回忆。

父亲离开我们已经五年了,昨天我又梦见了父亲,还是从前的样子,浓黑的眉毛下,两眼目光炯炯地看着我。多想陪父亲聊聊天,或者帮助父亲查阅资料分担点儿什么,再不然为父亲揉揉酸痛的肩膀也好呀。哦,我生父已老,子欲养而亲不待,如今我什么都不能做了,能告慰父亲的是——我们兄弟姐妹已经懂得了您,我们的国家也越来越强大。父亲,您听到了吗?

我一生写了无数的文章,但从没有为母亲写过什么,只因每每想提笔的时刻,早已是泪流满面……

恍恍惚惚间,母亲离开我们已经快十年了。近十年来,每每工作闲暇,脑海中总浮现出母亲温婉、善良、慈悲的面容。虽然相貌依然清晰,但声音随着时间的推移却变得一天比一天模糊。因而,怀念母亲,感恩母亲常常让我泪水湿润。

母亲是那么平凡。她出生于一个相对殷实的农户,在那兵荒马乱的时代,她无缘识字,却聪颖好学,素攻女红,用一双小脚,骆驼负重般地量完了她一生的路。

母亲一生生养了六个子女。在兵荒马乱的战争年代,父亲被迫离

【逝者背影】

愿我的眼泪化作母亲坟前的花朵

□刘星

乡谋生,母亲带着我的两个兄长颠沛流离,受尽了凄苦与磨难。在那艰难的岁月里,她硬是用一双裹足,推磨、耕种、劳碌,用一撇一捺养育我们长大,送我们上学读书。

从母亲的身上,我学会了怎么做人、做事。我从小听到她教诲我们最多的一句话就是:“人行好事,莫问前程。”我从未见过的爷爷,却从小就听到长辈们讲,母亲对爷爷的孝顺感动天地,成为远近邻里的楷模。

从母亲身上,我懂得了什么叫责任和爱。母亲不会写字,但在无数个冬夜,在她温暖的怀抱里,她娓娓道来的美丽的神话故事,成为我儿时的启蒙和知识源泉。

母亲没有文化,但她和我的父亲一起培养了一群有文化的子孙。她有着根深蒂固的人生责任感,一生任劳任怨,无怨无悔。其实,她唯一的责任感就是爱,天然的、无边的、默默的爱。她把这种责任推到很远很远的地方,不管我们走到天涯海角,都能深切地感受到这份比山还高、比海更深的母爱!

由于长年积劳成疾,母亲中风患上了脑梗塞。当我从外地赶到医院时,她已基本失去了意识,当我低下头去喊她时,她的眉毛只是轻轻一抖,再没有其他反应。

母亲一生勤劳节俭,可当我们有条件有机会让她安享晚年的时候,她却突然变成了植物人!就这样,母亲在病床上躺了十三年,就这样,我们兄妹六人及爱人、孩子轮流守护卧床老母十三年!十三年中,我们侍奉母亲从不懈怠,每日三餐咀嚼喂食、温水擦身、拍背按摩,悉心照料吃喝拉撒睡。

常言道:久病床前无孝子,可这十三年中,我们都学会了护理,兄姊间学会了宽容和体谅。每每我工作繁忙时,都是兄姐替我尽孝,让我至今心存愧疚。十三年弹指一瞬,但这十三年的事亲至孝,已成为我们家族的道德传承和精神财富。

母亲在86岁那年冬天平静而安详地离开了我们。母亲对儿女的情意如山高似海深,但我们只能以几滴眼泪报答她。当母亲安葬入殓的那一瞬间,我突然嚎啕大哭,我将再不能抚摸她的额头,只能抚摸她坟墓上的碑石和泥土,她深藏于皱纹间的慈祥的微笑也再也看不见了,看到的只能是坟边的青草……于是,那年冬天安葬完母亲后,我有感而发,挥笔写下了一首《满江红·忆慈母感怀》——

凝目远眺,重霄九、沉浮谁主?同天涯、沦落为人,彼寒此暑。爱心长系众子孙,八十六载坎坷。沐河畔、淋漓慈母泪,携正途。此衷情,不尽孝;十年余,岂堪顾?哀子痛不止,惟容残疾。柔腕重穿千块砚,振臂再张万面弩。待来日,借瑶池灵光,展宏图。

就让这首词作为这篇文章的结尾吧,愿我的眼泪化作母亲坟前永不凋萎的花朵!

【亲情相册】



黄建勋一家

父亲在抗战胜利后到广州和母亲结婚,1964年,他带着一家老小回到了广东韶关龙归镇的小山村,拍了左边的这张全家福。

1969年,祖父祖母相继去世,父亲也在1976年去世。2006年,我们兄弟和母亲回老家祭祖,上一辈只剩下4个人。

“亲情相册”专栏欢迎投稿,邮箱:qlwbjia@163.com

我认了个“干婆婆”

□韩小荣

【空巢里的孝心故事】

丈夫的母亲多年前就去世了,所以我没有婆婆。这件事也影响到了我的孩子——我的女儿出生后就没有奶奶。我没有婆婆犹可,女儿没有奶奶却让我倍感失落,失落之余,我怂恿丈夫认了个干妈。

兰婆婆就是我丈夫的干妈,她叫王兰花,那年58岁。兰婆婆是城里人,早年丧夫,一个人含辛茹苦把儿子拉扯大。谁知,儿子娶了媳妇后,听了媳妇的挑唆,经常和她闹别扭,她就一个人搬出来了。

兰婆婆租的平房和我们紧邻,她的到来减轻了我们初来异乡的孤独感。过了一段时间,我就和丈夫商议:“兰婆婆一个人怪可怜的,不如你认她当干妈吧!这样你有了妈,我有了婆婆,女儿有了奶奶,更重要的是这个世界上少了一个空巢老人。”

丈夫说:“真认了干妈,将来是要养老送终的,可不是闹

着玩的!”

“你只管认干妈,由我来履行义务!”我说。

我和丈夫过去把我们的想法告诉了兰婆婆,她听后惊讶得张大了嘴巴。“你们不嫌弃我老婆子,我能说什么呢?我除了一点儿退休金,别的什么都没有,你什么好处也得不到啊!”

我赶紧叫了声“妈”,说:“从此我有了婆婆,孩子有了奶奶,丈夫有了妈妈,这难道不是一系列好处吗?”兰婆婆听了开心地笑了。

过了几天,兰婆婆说:“璇子妈,我帮你带孩子,你去找个活干吧!多赚点钱,将来买套房子。”我感激地点点头,有婆婆真好!

女儿五岁那年,我决定送她去幼儿园。兰婆婆同意了,说孩子由她接送,我说,妈,您年龄大了,过马路不安全,还是由我们轮流接送吧!兰婆婆没吭声。

过了不久,我就发现:我每次把女儿送到幼儿园的时候,兰婆婆就踱着步子慢悠悠地在幼儿园附近转悠。女儿课间在院子里玩的时候,兰婆婆就凑到大门口的铁栏杆一侧。这时候,女儿稚嫩的声音就响起来了:“你们看,你们看,那是我奶奶……”每当这时候,兰婆婆就激动得泪光闪闪。

前年,兰婆婆的儿子突然来了,说是接妈妈回家。兰婆婆执意不走,他儿子冲着我们一家人发火,说我们别有所图,兰婆婆一听就急了:“图什么?我一个没人要的穷老婆子有什么可图的?儿子呀,你不就是想要家里的房产证吗?我现在就拿给你!”

兰婆婆的儿子沉默了一会儿,低头走了。或许是被儿子气着了,兰婆婆病倒了,我和丈夫执意送她去医院,她说什么也不肯。她呜呜地哭着说:“哪能麻烦

你们啊!你们待我好的了。”

我们实在没办法,只好让女儿来到兰婆婆面前。女儿嘟起小嘴,凑到兰婆婆耳朵旁,说了几句悄悄话。没想到,兰婆婆听了,乖乖地下了床,跟我们去医院就诊了。经过一系列检查,兰婆婆身体无大碍,输了两天液就出院了。

出院的路上,我问道:“妈,孩子跟你说什么了?你那么听她的!”兰婆婆哈哈大笑道:“璇子说,我不让你们孝顺,将来她就不孝顺你们!”

原来如此!我和丈夫也跟着笑起来。

征文投稿信箱:qlwbxiaoxin@163.com

孝行齐鲁 共建和谐

为大力弘扬社会主义核心价值观,进一步培育和践行社会主义核心价值观,齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出“孝行齐鲁 共建和谐”征文活动,现面向全省广大读者征集稿件。稿件请寄:齐鲁晚报·齐鲁壹点编辑部,地址:济南市经二路纬二路齐鲁晚报大厦16楼,邮编:250012。

“家教、家孝、家文化”
——百姓故事

投稿邮箱:qlwbjia@163.com